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                                              СТАНОВИЩЕ 

                       от доц. д-р по икономика Райна Желева Начева 

                               УНСС,  специалност „Счетоводна отчетност“ 

        Относно: конкурс за  „доцент“  по професионално направление                 

     3.8. Икономика, научна специалност  „Счетоводна отчетност, контрол   

     и анализ на стопанската дейност“ /счетоводна отчетност/“ в УНСС 

            1.Информация за конкурса 

             Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Счетоводство и анализ“, 

Финансово- счетоводен факултет на УНСС, съгласно решение на АС № 5 от  

12.07.2017 г. Участвам в състава на научното жури  по конкурса съгласно 

заповед  № 2239 / 24.10.2017 г. на Ректора на УНСС. 

                2. Кратка информация за кандидата в конкурса 

              Кандидатът  в конкурса  Михаил Желязков Мусов   заема към 

момента академичната  длъжност „ главен  асистент“  и e с научна степен  

„доктор по икономика“  в УНСС 

       3.Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност „доцент“ 

              3.1.Изпълнение на  количествените  изисквания 

             При минимално изискуем праг за участие в конкурса от 300 т. 

кандидатът е изпълнил 886 т., или е налице преизпълнение  с 586 т.                  

              3.2. Изпълнение на качествените изисквания 

             Дейността на Михаил Мусов e оценена от колектива на катедра 

„Счетоводство и анализ“ като отговарящи на най-високи научни и 

преподавателски университетски стандарти  за заемане на академична 

длъжност в УНСС. Той има утвърдена национална и международна 

известност в своята област с публикации и творчески разработки, както и  

утвърдена преподавателска дейност. Участвал е в разработки по НИД на 

УНСС и в организирането  на мероприятия на катедрата и на ФСФ.  Като 

отчита  изпълнението на количествените и качествените изисквания,  
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Съветът по хабилитация на УНСС с протокол №2/16.05.2017 г. дава 

положително становище за участие на Михаил Мусов в обявения конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“. 

        4.Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

        От учебната 2010/2011 г. до учебната 2015/2016 г. Михаил Мусов е 

изпълнявал пълна учебна заетост, а в редица години от посочения период  

е имал и  значително преизпълнение. Водил е лекции и упражнения по 

дисциплините  „Управленско счетоводство“, „Финансово счетоводство“ и 

на английски език по дисциплините „Основи на счетоводството“, 

„Управленско счетоводство“, „Европейско управленско счетоводство – 

съвременни проблеми“ и „Международни и сравнителни счетоводни 

изследвания“. В помощ на подготовката на студентите  М. Мусов е съавтор 

в учебника за дистанционно обучение  „Международни стандарти за 

финансови отчети“. Всичко  това свидетелства за изключително  отговорно 

отношение  към преподавателската  работа. Той е ерудиран и уважаван 

преподавател от   студентите и  от  колегите  от катедрата и университета. 

         5. Кратка характеристика на представените научни трудове 

          Значителна част от научните трудове на М. Мусов, в т.ч. и двете  

монографии, са посветени на проблемите на висшето образование по 

счетоводство, в които той е  първопроходец в България. В тях се изтъква 

наложителната необходимост от реформа в университетската подготовка 

на студентите и бъдещи специалисти в областта на счетоводната и 

одиторската професия. Главният път за  това той вижда в разработването 

на обща рамка за счетоводното образование, която да балансира 

личностното и професионалното развитие на студентите, в противовес на 

едностранната насоченост на обучението към задоволяване  нуждите на 

пазара на труда. Проблемите са обхванати в  съвкупност  – от 

необходимостта от усъвършенстване на учебните планове по счетоводните 

дисциплини и  тяхното адаптиране към изискванията на Института на  

дипломираните експерт-счетоводители на Англия и Уелс, през 

усъвършенстване на методиката на преподаването,  до адекватната 

готовност на преподавателския състав. Засяга се и необходимостта от 

преориентиране на одиторската професия от   защита на интересите на 

отделното предприятие към защита  на публичните интереси и към 

изискванията на международно признати  професионални квалификации. 
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Налице е един цялостен обхват на кръга от въпроси, отнасящи се до 

усъвършенстването   на университетското образование и издигане на 

авторитета на професията счетоводител. Студията „От професионализъм 

към феноменологична  информирана рамка за счетоводното 

образование“ и докладът на Дванадесета  международна научна 

конференция на младите учени /2016 г-/  „Професионализмът  в 

счетоводството. Критики“ са разпространени  в професионални списания  в 

други страни и в световната мрежа SSRN.  А статията „Каква е грешката в 

счетоводните програми“ е включена в списъка на Топ 10 на най-сваляните 

от потребителите статии. . Професионално издържани са и публикациите 

по проблеми на управленското счетоводство. Изнесеното говори за 

подчертан и доказан интерес на Михаил Мусов към научна дейност. Прави 

много приятно впечатление точният, коректен и интелигентен изказ на 

автора в публикуваните материали , което е особено благоприятно за 

студентите при разбирането и усвояването на сложната материя на МСФО 

в неговото участие в учебника за дистанционно обучение. 

6.Синтезирана оценка на основните научни и научно – приложни 

приноси на М. Мусов 

Научните и научно-приложните приноси са представени коректно  от 

автора. По-подчертано внимание  заслужават  основните от тях като:  

обосноваването  на обективния и еволюционен характер на процеса на 

развитие на висшето образование по счетоводство – от тесните цели на 

професионалното образование към по-широките основи на 

хуманистичното или либералното образование; разработването на обща  

рамка  за счетоводно образование, която балансира личностното и 

професионалното развитие на студентите; разработената методологична 

рамка  за адаптиране на учебните планове в икономическото образование 

към изискванията на международно признати професионални 

квалификации ; Разработването на общ модел за вземане на специфични 

управленски решения за оперативната дейност от типа 

„добавяне/закриване на оперативни сегменти“. Представените приноси са 

резултат на задълбочено проучване на наличната, основно, чуждестранна 

литература и на опита в някои страни, както и на  критичен анализ на 

настоящето положение у нас.  

7. Основни критични бележки и препоръки  към М. Мусов 
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Удовлетворени сме от качеството на представените научни трудове 

и публикации и нямаме  критични бележки по тях към автора. 

Препоръчваме му да продължи  задълбочените си  изследвания  в 

областта на належащата реформа в университетското икономическото 

образование и главно  в  образованието по счетоводство,  и да увеличи 

вниманието си към  проблемите на управленското счетоводство. 

8. Заключение 

След  запознаването с представените научни трудове и публикации и 

с техните качества предлагам на уважаемото жури да гласува 

присъждането  на академичната длъжност „доцент“ на Михаил 

Желязков Мусов 

 

София, 28 ноември 2017 г.                               Подпис: …………………………… 

                                                                               /  Доц. д-р Райна Начева/ 

 

 


